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Попадая в новые условия, усыновленный (приемный) ребенок и его новые родители будут испытывать такие  состояния, которые называются адаптацией - процессом привыкания, притирания, людей друг к другу, к изменившимся условиям, обстоятельствам. 

Адаптация в новой семье процесс двусторонний, т.к. привыкать друг к другу приходится и ребенку, оказавшемуся в новой обстановке, и взрослым - к изменившимся условиям. 

Первая стадия адаптации «Знакомство», или «Медовый месяц».
 Здесь отмечается опережающая привязанность друг к другу. Родителям хочется обогреть ребенка, отдать ему всю накопившуюся потребность в любви. Ребенок испытывает удовольствие от своего нового положения, он готов к жизни в семье. Он с удовольствием выполняет все, что предлагают взрослые. Многие дети сразу же начинают называть взрослых папой и мамой. Но это совсем не значит, что они уже полюбили - они только хотят полюбить новых родителей. 

Вторая стадия: «Возврат в прошлое», или «Регрессия». Первые впечатления схлынули, эйфория прошла, установился определенный порядок, начинается кропотливый и длительный процесс притирания, привыкания членов семьи друг к другу – взаимная адаптация. Происходит очень болезненная ломка сложившегося стереотипа поведения. 

Иногда в этот период ребенок регрессирует в своем поведении до уровня, не соответствующего его возрасту. Одни становятся слишком требовательными и капризными, предпочитают играть с детьми младшего возраста и доминировать над ними. Другие проявляют враждебность к своему новому окружению. У некоторых детей могут наблюдаться необъяснимые приступы злобы, плача, усталости или тревоги. Отмечается возврат энуреза, вредных привычек. 

Очень важно понаблюдать за поведением ребенка и понять его причины, полезно обратиться к специалистам, психологам или таким же усыновителям.

Об успешном преодолении трудностей этого адаптационного периода свидетельствует изменение внешнего облика ребенка: изменяется выражение и цвет лица, оно становится более осмысленным, чаще появляется улыбка, смех. Ребенок становится оживленным, более отзывчивым, "расцветает". Неоднократно было отмечено, что после удавшегося усыновления у детей начинают расти «новые» волосы (из тусклых они становятся блестящими), исчезают многие аллергические явления, прекращается энурез, очевидна прибавка в весе. 

Третья стадия - «Привыкание», или «Медленное восстановление».
 Вы можете заметить, что ребенок как-то неожиданно повзрослел. Если раньше его привлекали малыши, то покидает их игры, выбирает компании близкие ему по возрасту. Исчезает напряжение, дети начинают шутить и обсуждать свои проблемы и трудности со взрослыми. Ребенок привыкает к правилам поведения в семье и в детском учреждении. Он начинает вести себя также естественно, как ведет себя родной ребенок в кровной семье. Ребенок принимает активное участие во всех делах семьи. Без напряжения вспоминает о своей прошлой жизни. Поведение соответствует особенностям характера и полностью адекватно ситуациям. 

Приемные (усыновленные) дети в своем поведении уже не отличаются от ребенка, воспитывающегося у биологических родителей. Если и появляются проблемы, то они, как правило, отражают кризисные этапы возрастного развития, через которые проходит каждый ребенок. 

· «Медовый месяц»
1.Ребенок старается понравиться.

2. Не стоит претендовать на родительство.

3. Переживания ребенка — плохой сон, тревога, спады настроения.

4. Помощь ребенку в освоении пространства.

5. Расширение пространства.

6. Не загружать новыми впечатлениями.

«Уже не гость» (ребенка будто подменили)

Причины кризиса:

1. Появление доверия к приемным родителями ослабление «эмоциональной пружины».
    Ребенок долго сдерживался, а теперь расслабился и начал реагировать на стрессовые ситуации обычным для него образом.

    Ребенок чувствует, что его уже не прогонят.

    Ухудшение поведения — хороший знак, это символизирует появление доверия.

2. Неготовность ребенка к появившимся требованиям и ожиданиям.

     Возможно, ухудшению поведения способствовали ошибки родителей.

     Ребенок не умеет выражать благодарность.

     Важно учить ребенка тому, что он не умеет.
3. Нарастание детской  тревоги из-за неполного понимания своего места и своей роли в    принимающей семье.
Почему ребенок в этой семье — необходимы разъяснения.

4. Предыдущий травмирующий жизненный опыт  ребенка.

    Символический рассказ ребенка о проблемах в «прежней» семье(примеры).
Вывод: кризис нужен, он помогает родителям обнаружить проблемы ребенка; 

без него невозможно перейти на следующий этап;

прохождение кризиса снижает уровень тревожности у ребенка, 

повышает его самооценку; родители и ребенок приобретают уверенность. 
«Вживание»
· Родители знают возможности ребенка, знают как и что требовать;

· Возможно, что кровные дети будут предъявлять проблемы (ревность, неприятие, бунт, снижение настроения, ухудшение успеваемости в школе);

· Ребенок привыкает, чувствует себя, как дома, принимает правила, принятые в семье;

· Ребенок становится самостоятельным и уверенным;

· Изменяется внешность и состояние здоровья ребенка;

«Стабилизация отношений»
· Семья становится семьей;

· Приемный ребенок ведет себя так же, как и кровные дети;

· Ребенок спокоен за себя и за свое будущее;

· У ребенка появляются новые интересы и привязанности;

· Улучшается качество жизни всех членов семьи.


