Приёмная семья

– форма воспитания ребёнка (детей) в семье на дому у приемного родителя. Обычно в приемную семью передают детей, которых невозможно передать на усыновление или опеку, например, для воспитания в одной семье 2-3 и более детей - братьев, сестер. Такая семья заменяет пребывание ребёнка в детском доме или приюте на домашнее воспитание и создаётся на основе договора между приемным родителем (родителями) и органами опеки. Срок помещения ребёнка в такую семью определяется договором и может быть разным. В приёмных семьях может воспитываться один или несколько детей, но не более восьми, включая кровных. Приемный родитель по договору получает оплату, и ему засчитывается трудовой стаж. 

По отношению к ребёнку приемные родители являются ему опекунами. Высокий, хотя и не полный уровень ответственности за судьбу ребенка.


Плюсы:
· Возможно взять в семью детей, не имеющих статуса под усыновление, детей, изъятых из многодетных семей или осужденных родителей и, в ином случае, обречённых жить в детском доме. 

· Менее жёсткие требования к кандидатам. 

· На ребёнка выплачивается ежемесячная выплата на его содержание, предоставляются льготы по транспортному обслуживанию, жилью, оказывается содействие в организации обучения, отдыха и лечения опекаемого. 

· По исполнении приемному ребенку 18 лет, ему выделяется жильё, если он имеет на это право. 
Минусы:
· Постоянный контроль и отчётность перед органами опеки за воспитание и расходование средств. 

· Сложнее оформить, т.к. требуется оформлять договор о передаче ребенка на воспитание. 

· Возможны сложности при оформлении ребёнка, проживающего в другом районе или городе, т.к. выплаты приёмной семье ведутся из местного бюджета. 

· Возможны контакты с кровными родителями и родственниками ребёнка. 
Примечание: при разных формах устройства предъявляются одинаковые требования к состоянию здоровья лиц, принимающих ребенка в семью. Также законом предусматривается, чтобы они не были прежде лишены родительских прав или ограничены в родительских правах, не отстранялись от обязанностей опекуна или усыновителя по собственной вине.
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Виды семейного устройства детей и их отличия: Усыновление, Опека, Приёмная Семья

Усыновление (удочерение)

– принятие в семью детей на правах кровных, со всеми вытекающими отсюда правами и обязанностями. Является приоритетной формой устройства. Для родителей - высшая степень ответственности за судьбу ребенка и его полноценное развитие.
Плюсы: 

· Позволяет ребёнку чувствовать себя полноценным членом семьи. 

· Сохраняются все отношения и права наследования, в том числе, по выходу из несовершеннолетнего возраста. 

· Возможность присвоить ребёнку фамилию усыновителя, поменять имя, отчество и, в некоторых случаях, дату и место рождения. 
Минусы: 

· Оформляется дольше, чем опека, т.к. усыновление устанавливается гражданским судом. 

· Государство не оказывает никакой помощи после усыновления, за исключением предоставления послеродового отпуска и выплат в связи с рождением ребёнка в том случае, если усыновляется младенец. 

· Самые жёсткие требования к кандидатам в усыновители, их материальному положению, заработку, жилью по сравнению с другими формами устройства. 

· Не каждый ребенок, лишенный родительского попечения, может быть усыновлен. 
Опека
– принятие в дом детей на правах воспитуемых. Опека устанавливается над детьми, не достигшими 14 лет, а попечительство - над детьми от 14 до 18 лет. Опекун имеет практически все права родителя в вопросах воспитания, обучения, содержания ребёнка и ответственности за него. Однако, органы опеки обязаны осуществлять регулярный контроль за условиями содержания, воспитания и образования ребенка. Опека может быть назначена на определённый срок или без срока. Высокий, но не полный уровень ответственности.
Плюсы: 
· Опека устанавливается решением главы местного самоуправления, поэтому оформляется быстрее, чем усыновление, т.к. не требуется суда. 

· На опекаемого ребёнка может выплачиваться ежемесячное пособие, оказывается содействие опекуну в организации обучения, отдыха и лечения опекаемого. 

· По исполнении опекаемому 18 лет, ему может быть выделено жильё, если он имеет на него право. 

· Менее жёсткие требования к кандидату в опекуны в части дохода, жилищных условий, не требуются справки об отсутствии судимости. 
Минусы:
· Ребёнок имеет статус воспитуемого и в старшем возрасте может ощущать свою неполную принадлежность к семье опекуна. 

· Не исключено вмешательство органа опеки или появления претендента на усыновление ребёнка. 

· Нет тайны передачи ребёнка под опеку, и контакты с кровными родственниками ребёнка возможны. 

· Смена фамилии ребёнку и изменение даты рождения невозможны. 
